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Актуальність. Мова є найважливішою психічною функцією людини, а 

також функціональною системою, в основі якої лежить використання знакової 

системи мови в процесі спілкування. Опановуючи мову, дитина набуває 

здатність до понятійного мислення, до узагальненого відображення 

навколишньої дійсності, до усвідомлення, планування і регулювання своїх 

намірів і дій. Правильна мова – один із показників готовності дитини до 

навчання в школі.  

Мовленнєві дефекти зменшують можливість вільного спілкування дитини 

з іншими людьми. Усвідомлення власної мовленнєвої недостатності викликає 

негативні емоційні стани: почуття соціальної неповноцінності, страх мовлення, 

постійні переживання. Все це перешкоджає правильному формуванню 

пізнавальних процесів, ускладнює засвоєння читання, письма, а в наслідок 

цього – і інші шкільні навички і знання.  

Аналіз сучасного суспільства і сучасної освітньої системи показує, що 

складена до теперішнього часу в системі освіти ситуація виявляє велике число 

протиріч. Одним з таких протиріч є невідповідність актуального в педагогічній 

науці гуманістичного курсу реальній практиці поділу масової і спеціальної 

освітніх систем, що поділяють дітей на «нормальну більшість» і «відсталу 

меншість», які ізолюють їх один від одного і позбавляють можливості 

повноцінного спілкування.  

В даний час, актуальною проблемою є використання педагогічного 
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потенціалу інклюзивної початкової освіти в соціалізації дітей з порушеннями 

мовлення, що спрямовано на включення дітей в соціум, тобто розвиток у дітей 

мотивації до спілкування, взаємодії, формування у них соціальних умінь, 

навичок. Ефективна реалізація потенціалу інклюзивної початкової освіти в 

соціалізації дітей з порушеннями мовлення може вирішити наявні протиріччя 

між виховним потенціалом соціуму і його використанням.  

Мета. Вивчення особливостей формування соціальної компетентності 

молодших школярів з порушеннями мовлення в умовах інклюзивного 

освітнього середовища. 

Виклад основного матеріалу. Однією з актуальних проблем сучасної 

спеціальної педагогіки є – інтеграція учнів спеціальної школи у 

соціокультурний простір. Починати її варто з перших днів знаходження дитини 

в школі, яка повинна готувати дітей до життя так, щоб вони не загубилися в 

мікро- чи макросередовищі. Дитина з особливими освітніми потребами зможе 

відчути себе повноцінним членом спільноти, тільки навчившись активно 

взаємодіяти з соціальним оточенням [3, с. 23-28]. 

Розглядаючи питання інтеграції учнів з особливими потребами, слід 

врахувати наявні напрями вирішення цієї проблеми в нашій країні. Інтеграція у 

цьому контексті розглядається як процес введення змісту навчального 

матеріалу в спеціальних школах, орієнтований на використання об'єктивних 

знань у практичній сфері. Зауважимо, що важливою є інтеграція учнів різних 

класів у спеціальних закладах освіти. Вирішенню цієї проблеми сприяють різні  

установи, такі як державні заклади, приватні заклали та благодійні організації, 

які забезпечують навчання та розвиток дітей. 

Однак, варто відзначити, що у приватних навчальних закладах інколи 

виникає проблема недостатньої компетентності педагогічного персоналу, 

особливо щодо особливостей навчально-виховної роботи. Такі заклади іноді 

впроваджують нові навчальні предмети без належного обґрунтування їх 

необхідності для подальшого життя дітей. Це може призводити до негативних 

наслідків, оскільки різні типи закладів розв'язують питання інтеграції у свій 
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спосіб. Життя накладає вимоги на адаптацію дітей до реальності, особливо тих, 

у кого є порушення мовлення, і тому важлива належна підготовка для надання 

їм специфічних умов навчання та виховання. 

Знаходячись у спеціальній школі під постійною опікою, за її межами діти 

стикаються зі значними проблемами, які не можуть подолати. Тому виникає 

гостра проблема: як у такий спосіб побудувати навчально-виховний процес у 

державних та приватних навчально-виховних закладах, щоб у дітей з 

порушеннями мовлення сформувалися потрібні для життя навички [1, с. 117]. 

Нинішня психолого-педагогічна наука передбачає вихід у стандартизацію 

освіти. Це неодмінний результат основних параметрів, які зараховуються за 

державну норму освіченості, з дотриманням можливостей кожної особистості 

та освітньої системи для досягнення цієї мети. Стосовно запровадження 

стандартизації освіти в спеціальних школах, то необхідно зважати на 

індивідуально-типологічні особливості дітей. Це, в свою чергу, вимагає 

глибокої структурної корекції, змісту та обсягу навчального матеріалу з 

дотриманням пізнавальних можливостей учнів. Розв’язати це питання ствердно 

допоможуть індивідуальний підхід та диференційоване навчання в наслідок 

можливого забезпечення людського ставлення до учнів й коректного 

заснування стандартів освіти, які адаптувалися б до можливостей школярів і 

задовольняли потреби суспільства. Система диференційованого навчання, 

навіть внутрішньо класного, не виключає індивідуального підходу до школярів 

під час формування практичних дій. Ця підготовка дітей з порушеннями 

інтелектуального розвитку до умов життя в сучасному суспільстві вимагає 

дотримання провідного принципу навчання – діяльнісного підходу. Його можна 

розглядати як головну умову засвоєння знань та здійснення їх на практиці 

[5, с. 19-26]. 

Діяльнісний підхід забезпечує засвоєння таких навичок, знань та умінь, 

які сприяють учням у практичній діяльності. Діти навчаються практично діяти, 

що запобігає виникненню помилок, що є необхідною умовою для адаптації у 

суспільстві. Вирішальне для реалізації остаточної інтеграції є навчити їх 
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застосовувати набуті знання в практичній діяльності за рахунок спілкування. 

Не обґрунтована оцінка дітей з особливими освітніми потребами середовища 

приводить до порушення спілкування. Насамперед, саме тому їх необхідно 

вчити спілкуванню. Це головна умова розвитку та формування особистості. 

Застосування спілкування дає можливість розуміти не тільки вчителя, 

однокласників, а також потік інформації, який отримують у повсякденному 

житті, і врешті осмислюють певні процеси та події, діючи відповідно ситуації. 

Застосування спілкування на практиці допомагає зрозуміти зміст матеріалу 

підручника на основі самостійної навчальної діяльності [2, с. 8-14]. 

У дітей з порушеннями мовлення порушена комунікабельність. Яка 

формується в певній соціальній групі у процесі діяльності людини. Вміння до 

комунікабельності в учнів спеціальної школи має специфічні властивості з 

огляду на особливі риси їхньої особистості, зокрема: відчуженість, замкнутість, 

зосередженість на власному «я», які необхідно подолати. Через те, що в дітей 

не формуються навички спілкування, на основі цього виникає порушення 

обміну думками. Отже, підготовка учнів спеціальної школи до життя 

допустима у випадку дотримання діяльнісного підходу в навчанні, на основі 

формування навичок самостійної навчальної діяльності, адаптаційних умінь та 

навичок й корекції функцій мовлення, яке надасть учням змогу засвоїти 

лексичне значення слів і забезпечить гармонію дітей з навколишнім 

середовищем. Найважливішим завданням навчання та виховання дітей з 

порушеннями мовлення є підготовка до життя у суспільстві. Важливою ланкою 

цього процесу є формування навичок соціальної комунікації [4, с. 28]. 

Висновки. Таким чином, за час спостереження за дитиною з 

порушеннями мовлення, може виникнути думка, що в неї взагалі відсутня 

потреба в комунікації, але це не так. При звичному випадку потреба в 

комунікації початково обмежена, що обумовлено особливостями соціального 

сприйняття. Тому в учнів не розвиваються комунікативні способи. В учнів з 

легкою формою порушення потреба в комунікації повністю збережена, проте 

не розвинені тонкі сторони способів комунікації. У свою чергу, узагалі не 
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намагаються спілкуватися діти з тяжкими порушеннями, а при помірному – не 

використовують мовлення. Так, діти з легкою формою порушень мовлення 

виявляють тільки певні труднощі в розумінні потреб співрозмовника. 

Найважливішим завданням навчання та виховання дітей з особливими 

освітніми потребами, і особливо з порушенням мовлення є – підготовка до 

життя у суспільстві. Важливою ланкою цього процесу є формування соціальної 

компетентності. 
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